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Σ
την κόψη του ξυραφιού βρίσκε-

ται η παγκόσµια οικονοµία,

τρία χρόνια µετά την κατάρρευ-

ση της Lehman Brothers, και αυτή τη

φορά µε επίκεντρο την σχεδιαζόµενη

αναδιάρθρωση του ελληνικού δηµόσιου

χρέους. Σε Αµερική και Ευρώπη όλα τα

διαθέσιµα στοιχεία προοιωνίζονται

επιδείνωση της κρίσης και νέους γύρους

επίθεσης στα δικαιώµατα των εργαζο-

µένων.

Στις ΗΠΑ, παρά τα τέσσερα πακέτα

στήριξης της οικονοµίας που έχουν

εγκριθεί από το 2009, η µεγέθυνση που

καταγράφηκε το πρώτο εξάµηνο µόλις

και µετά βίας ήταν θετική. Στην πραγ-

µατικότητα ήταν στάσιµη. Πολλά άλλα

στοιχεία όµως µαρτυρούν ότι η κρίση του

2009 δεν ξεπεράστηκε ποτέ, µε αποτέλε-

σµα ακόµη και η συζήτηση για διπλή ύφε-

ση (double dip) να φαίνεται άστοχη από

τη στιγµή που προϋποθέτει µια (έστω και

σύντοµη) περίοδο ανάκαµψης. Αυτή

όµως δεν ήρθε ποτέ! Αντίθετα, πλήθος

ενδείξεων βεβαιώνουν ότι η κατάσταση

της οικονοµίας έχει ήδη επιδεινωθεί. Για

παράδειγµα, η ανεργία όταν ανέλαβε ο

Μπαράκ Οµπάµα ήταν στο 7,6% και τώ-

ρα έχει οδηγηθεί στο 9,1%. Οι κακοαµει-

βόµενες δουλειές αν τη δεκαετία του ’80

αντιπροσώπευαν λιγότερο από το 30%

του συνόλου, τώρα αντιπροσωπεύουν

περισσότερο από το 40%. Ο αριθµός των

Αµερικανών που ζουν στη φτώχεια αυ-

ξήθηκε πέρυσι κατά 2,6 εκ. άτοµα, µε απο-

τέλεσµα να σηµειωθεί η µεγαλύτερη αύ-

ξηση από το 1959, όταν ξεκίνησαν οι σχε-

τικές µετρήσεις. Η επιδείνωση της θέσης

της εργαζόµενης Αµερικής, που µπορεί

να αυξάνει τα κέρδη αλλά δεν φαίνεται

προς το παρόν να επιλύει την κρίση, ήταν

το αποτέλεσµα δύο ταυτόχρονων διαδι-

κασιών: Πρώτον, της διεύρυνσης του το-

µέα των υπηρεσιών που φηµίζεται για

τον προσωρινό χαρακτήρα των θέσεων

εργασίας του, όπως µαρτυρά η υποχώ-

ρηση του µεριδίου της βιοµηχανίας από

το 28% του ΑΕΠ, όπου βρισκόταν τη δε-

καετία του ’50, στο 11,7% το 2010. ∆εύ-

τερον, της επέλασης του κεφαλαίου, της

αδυσώπητης δηλαδή αµφισβήτησης κοι-

νωνικών κατακτήσεων και δικαιωµάτων

που ξεκινούν από το ύψος του µισθού

και φθάνουν στα ωράρια, την κοινωνική

ασφάλιση, το δικαίωµα των συλλογικών

διαπραγµατεύσεων, ακόµη και τις συν-
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δικαλιστικές και πολιτικές ελευθερίες.

Στην Ευρώπη, η ίδια ακριβώς επίθε-

ση του κεφαλαίου γίνεται µε τις σηµαίες

της κρίσης χρέους. ∆ηλαδή της απότοµης

ανόδου του κόστους δανεισµού για µια

σειρά χωρών της ευρωζώνης. Κι αυτό µά-

λιστα, παρότι η ΕΕ εισήλθε στην κρίση

το 2009 µε το χαµηλότερο ποσοστό δη-

µόσιου χρέους προς ΑΕΠ: µόλις 78,2%,

όταν το αντίστοιχο ποσοστό στις ΗΠΑ

ήταν 83,1%, στην Αγγλία 95% και στην

Ιαπωνία 190%.

Η αύξηση του κόστους δανεισµού που

ανάγκασε τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής

Κεντρικής Τράπεζας να δηλώσει στις αρ-

χές Οκτώβρη ότι «βιώνουµε τη χειρότε-

ρη κρίση από τον Β’ Παγκόσµιο Πόλε-

µο» δεν ήρθε µόνη της. «Η ευρωπαϊκή

κρίση δηµόσιου χρέους είναι η συνέχεια

της ιδιωτικής κρίσης χρέους που ξέσπα-

σε το καλοκαίρι του 2007. Οι κυβερνή-

σεις συγκέντρωσαν τεράστια ελλείµµα-

τα στους προϋπολογισµούς τους σε µια

προσπάθεια να θωρακίσουν τις οικονο-

µίες τους από τα χειρότερα αποτελέ-

σµατα που θα έφερνε η κατάρρευση της

δανειακής φούσκας που δηµιουργήθηκε

το πρώτο µισό της προηγούµενης δεκα-

ετίας», έγραφε ο Λάρι Έλιοτ, οικονοµι-

κός συντάκτης του βρετανικού Guardian
στις 4 Οκτώβρη. Και συνέχιζε: «Οι ρίζες

της πάνε ακόµη πιο πίσω, στον αυξανό-

µενο ρόλο των µεγάλων χρηµατοπιστω-

τικών ιδρυµάτων στις δυτικές οικονο-

µίες το τελευταίο τέταρτο του αιώνα. Το

θέµα αφορούσε την ελευθερία των τρα-

πεζών να δανείζουν όσο θέλουν και έναν

ιδιωτικό τοµέα ελεύθερο να δανείζεται

ό,τι θέλει. Μίνι χρηµατοπιστωτικές κρί-

σεις στο Μεξικό, τη Νοτιοανατολική

Ασία, τη Ρωσία, τη Βραζιλία και την Αρ-

γεντινή δεν λήφθηκαν στα σοβαρά µέχρι

που το 2007 το έντοµο στράφηκε στην

καρδιά του παγκόσµιου χρηµατοπιστω-

τικού συστήµατος».

Έτσι φθάνουµε στις αρχές Οκτώβρη

µε τις ευρωπαϊκές τράπεζες να βρίσκο-

νται στο µάτι του κυκλώνα. ∆εν µιλάµε

µάλιστα µόνο για τις τράπεζες περιφε-

ρειακών χωρών όπως λόγου χάρη της Ελ-

λάδας ή της Ιρλανδίας που είναι στους

πάντες γνωστό ότι κρατούνται στη ζωή

µε χρήµατα των φορολογουµένων. Το

πρόβληµα πλέον αγγίζει και κολοσσούς

όπως οι γαλλικές τράπεζες Credit

Agricole και Societe Generale που βλέ-

πουν την τιµή τους να κατρακυλάει και

τη γερµανική Deutsche Bank που ανα-

κοινώνει δυσµενή αναθεώρηση των προ-

βλέψεών της για κέρδη, επικαλούµενη τα

σενάρια για ελληνική χρεοκοπία, δηλα-

δή για ένα γενναίο κούρεµα του ελληνι-

κού χρέους ακόµη και κατά 50%. Η επι-

σφαλή τους δε θέση, από κοινού µε την

απροθυµία της Γερµανίας να δηµιουρ-

γήσει ένα αποτελεσµατικό ανάχωµα στις

κερδοσκοπικές επιθέσεις µέσω της διεύ-

ρυνσης των πόρων του Ευρωπαϊκού Τα-

µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότη-

τας (EFSF), αυξάνει την αστάθεια στην

ευρωπαϊκή οικονοµία, αφήνοντας όλα

τα ενδεχόµενα ανοιχτά, όπως φάνηκε µε

την τράπεζα Dexia που στις αρχές Οκτώ-

βρη βρέθηκε για µια ακόµη φορά στο χεί-

λος του γκρεµού.

Απέναντι σε αυτή τη ζοφερή και ασυ-

νήθιστα ασταθή κατάσταση δύο είναι οι

λύσεις που προκρίνει το κεφάλαιο, κα-
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µιά εκ των οποίων δεν ξεχωρίζει για την

πρωτοτυπία της, µένοντας να φανεί αν

ισχύει το ίδιο και για την αποτελεσµατι-

κότητά τους. Η πρώτη λύση σχετίζεται

µε την αναπλήρωση κεφαλαίου των τρα-

πεζών, ώστε να αντέξουν τις επερχόµε-

νες αναταράξεις λόγω των λογιστικών

απωλειών που θα γράψουν στους ισο-

λογισµούς τους επ’ αφορµή τη συζητού-

µενη χρεοκοπία της Ελλάδας. Προοπτι-

κή που πρέπει να τονίσουµε ότι δεν θέ-

τει υπό αµφισβήτηση το κατά πόσο θα

πληρωθούν τα 17,9 δισ. ευρώ που προ-

βλέπει για τόκους το προσχέδιο του κρα-

τικού προϋπολογισµού του 2012. Ποσό

που αντιστοιχεί στο 8,3% του ΑΕΠ και

είναι σηµαντικά αυξηµένο από φέτος που

οι δανειστές µας αφαίρεσαν από τον κρα-

τικό προϋπολογισµό 16,3 δισ. ευρώ ή το

7,4% των πόρων του. Σε τουλάχιστον 300

δισ. ευρώ, µιάµιση σχεδόν φορά το ελ-

ληνικό ΑΕΠ (!), εκτίµησε η επικεφαλής

του ∆ΝΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, το ποσό

που πρέπει να προσφέρουν οι ευρωπαϊ-

κές κυβερνήσεις στις τράπεζες ώστε να

ενισχυθούν τα κεφάλαιά τους.

Κι ενώ το ένα χέρι µοιράζει πακτω-

λούς στις τράπεζες, το άλλο σείεται απει-

λητικά απέναντι στα εργατικά δικαιώ-

µατα και τις κοινωνικές παροχές, προα-

ναγγέλλοντας νέες περικοπές. Στην Ισπα-

νία, το «φρένο χρέους» ενσωµατώνεται

στο εθνικό δίκαιο, καθιστώντας εκ των

προτέρων εκτός νόµου κάθε σκέψη δη-

µιουργίας δηµοσιονοµικών ελλειµµά-

των. Στην Πορτογαλία, µπαράζ ιδιωτι-

κοποιήσεων εκχωρεί στον ιδιωτικό το-

µέα και την τελευταία υποψία δηµόσιας

περιουσίας, ενώ στην Ιταλία πακέτο µέ-

τρων λιτότητας ύψους 54 δισ. ευρώ που

ψηφίζει άρον άρον ο Μπερλουσκόνι µες

στον Αύγουστο αδυνατεί να ανακόψει τις

κερδοσκοπικές επιθέσεις. Στην Ελλάδα,

ο κρατικός προϋπολογισµός του 2012

προβλέπει µειώσεις στους µισθούς της

τάξης του 9% και στις επιχορηγήσεις στα

ασφαλιστικά ταµεία της τάξης του 10%,

ενώ το ∆ΝΤ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε

την αµέριστη συνεργασία της κυβέρνη-

σης συνεργατών του ΠΑΣΟΚ, πιέζουν

για την κατάργηση κάθε υπολείµµατος

συλλογικής σύµβασης εργασίας, που θε-

µελιώνει ελάχιστο µισθό, ώρες εργασίας

ή δικαιώµατα.

Το εντυπωσιακό µάλιστα είναι πως

τίποτε απ’ όλα αυτά δεν προοιωνίζεται

µια ανακωχή στην επίθεση του κεφαλαί-

ου και των πιστωτών. Αντίθετα, κάθε φο-

ρά που υλοποιείται ένα αίτηµά τους (π.χ.

περικοπές µισθών και κοινωνικών δα-

πανών) ανοίγει και η όρεξη για το επό-

µενο (ιδιωτικοποιήσεις και δηµιουργία

ειδικών οικονοµικών ζωνών στα πρότυ-

πα των µακιλαδόρας, κατ’ απαίτηση των

Γερµανών), που είναι πιο ακραίο, πολύ

πιο αντιλαϊκό, µετατρέποντας την κρί-

ση χρέους στη µεγαλύτερη παγίδα θανά-

του για τα κοινωνικά δικαιώµατα της ερ-

γαζόµενης πλειοψηφίας.

«Οι οφειλέτες είναι δούλοι όλων των

δανειστών τους – ή µάλλον ούτε καν δι-

κοί τους, αυτό δεν θα ήταν και τόσο φο-

βερό. Είναι δούλοι δούλων αναιδών και

βάρβαρων και βάναυσων, καθώς οι διά-

πυροι τιµωροί και δήµιοι, που, όπως λέ-

ει ο Πλάτωνας, περιµένουν τους ασεβείς

στον Άδη. Μετατρέπουν την αγορά σε κο-

λαστήριο για τους δύσµοιρους οφειλέ-



τες, σαν όρνεα τους κατακρεουργούν και

τους κατασπαράζουν, βυθίζοντας το ράµ-

φος τους στα σωθικά τους και σαν άλ-

λους Τάνταλους τους εµποδίζουν να γευ-

τούν τους καρπούς του δικού τους τρύ-

γου και θερισµού»,* έγραφε ο Πλούταρ-

χος πριν σχεδόν 20 αιώνες σε ένα κείµε-

νο που έχει εκπληκτικές οµοιότητες µε

το σήµερα. Για να µη µείνει δε και η απο-

ρία, αντιγράφουµε από τα ερµηνευτικά

σχόλια πως «ο Τάνταλος ήταν καταδι-

κασµένος από τους θεούς σε αιώνια πεί-

να και δίψα, κατοικούσε στον Άδη, σε µια

λίµνη που τα νερά της του έφταναν µέ-

χρι το σαγόνι, κάτω από οπωροφόρα γε-

µάτα καρπούς. Όταν έσκυβε να πιει η λί-

µνη στέγνωνε και όταν άπλωνε το χέρι

τους προς τους καρπούς των δέντρων,

τα κλαδιά αποµακρύνονταν»!

Παρότι η βαναυσότητα των σηµερι-

νών «θεών» (∆ΝΤ, Ε.Ε. κ.λπ.) δεν έχει να

ζηλέψει τίποτε από τη βαναυσότητα των

µυθικών θεών της αρχαιότητας, αυτό που

ουσιωδώς διαφοροποιεί τη µια εποχή

από την άλλη είναι η δυνατότητα που

έχουν οι σύγχρονοι «Τάνταλοι» να σπά-

σουν τα δεσµά τους. Κάτι που µένει φυ-

σικά να αποδειχθεί...

* Πλούταρχος, Οι συµφορές του δανεισµού (Περί του µη δειν δανείζεσθαι), Μετάφραση-Σχόλια:
Πολυξένη Παπαπάνου, εκδόσεις Νεφέλη, Αθήνα 2011, σ. 19.
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Παπαδοπούλου Αθηνά, «tetpark»


